

# 罗瑞卿同志在三长联席会后全国公安厅局长会议上关于几个具体问题的发言（记录稿）

1956. 07. 15

同志们：

会议开了四天，很多同志都作了发言，虽然还有不少同志还没有发言。但是大家都听了总理的报告，问题都清楚了。因此，会议开到这里可以结束了。希望大家回去之后，按着总理的指示，很好的把工作布置一下，对过去的工作要很好的进行检查，在检查中，要特别注意主席指示的：“不要因为我们工作已有很大成绩，而把缺点、错误掩盖起来”。因此，我再着重的把如下三个问题重复的说一遍：

一、党中央最近对于肃反问题有五点主要指示，即五点肯定，为了引起各位同志注意，我再讲一下。一点是：过去大镇反的成绩是很大的，是必要的，是正确的；第二点是，去年的内部肃反、社会镇反都是必要的，是正确的，成绩是主要的；第三点是，有反必肃，内部肃反剩下的约一千万人，应该用更加妥善的方法搞到底；第四点是，杀反革命分子要极少，只杀应该杀的极少数，但不废除死刑；第五点是，目前不能大赦，只是有计划的依法分批释放，大冷战暂时不判不放，因为群众不答应，在这五点肯定之下，一切应该纠正的错误，必须纠正，一切应该改良的地方，必须改良。

二、为了很好的贯彻这次会议，搞好三个机关的关系，绝不能认为我们成绩很大，而骄傲自满，看不到有缺点和错误，这是不对的，应该注意，要作到互相制约，就要唱对台戏，这对于改进工作有极大的好处。但是在这次回去检查中，也要防止产生别一种偏向，就是不能因为检查错误而认为一切都错了，否认已有的成绩。因此，必须采取正确的态度对待这个问题。对于检察院、法院给我们提出的缺点和错误，这是极大的好事，应该采取热诚欢迎的态度，不够准确也没有关系，因为最后是以事实为根据。今后应当注意唱对台戏，不要怕别人反对。有什么可怕呢？如果你错了经过人家的反对，使错误得到纠正，这岂不很好吗？如果你没有错，人家反对错了，哪也不要紧，因为事情的真象总可以弄清楚的，据说现在黄绍亚，平均每天接到三封信，对他表示“拥护”，这个问题是值得注意的，他是代表着一部分人的，如果我们不注意，不主动改正缺点和错误，不作一些工作上的改良，不认真遵守法律，那末人家还要抓辫子，这种对台戏到明年就可能唱得更凶。总理今天说：将来在人代大会作答复可能不是我一个人，可能要大家分头答复，请同志们注意。

三、这次检查工作的目的，就是为了克服缺点，纠正错误，推动工作，不是为了追究责任，今天下午总理已经在报告中说过，我们要重视错误，但是不管检查出有多少错误，只有对那些少数的坏分子或反革命分子故意从中破坏和违法者需要处理和依法惩办外，对于工作中的缺点、错误，主要是通过教育说服的办法来加以克服。

这次检查工作，我们要首先搞一些典型调查。例如开展内部肃反运动，是由搞出了胡风反革命集团的典型后，我们才知道如何搞内部肃反运动。对于新区可以大发展农业生产合作社，是从浙江、安徽的两个典型，就知道在新区能够大发展农业生产合作社。因此，我们这次检查工作，也要首先善于搞典型。中央公安部配合两高及司法部决定派出六个检查组，共同下去检查。

在检查过程中，应该注意抓住解决两个问题：

(1) 劳改队问题。对已经搞得很不好的劳改队要重点检查纠正，如江西鄱阳湖劳改队等。今后对劳改犯不要劳动时间太长，要给他们吃饱，不能随随便便打死犯人，很多不文明的事要纠正，零用钱要发一点，奖励制度要搞好一些。对劳动犯人较多的地方如黑龙江、青海、内蒙、四川、云南等省或自治区要特别注意检查，纠正缺点改进工作。但要注意在强调进行政治教育的同时，不要放弃从劳动中改造他们，也不要放松应有的阶级警惕。改善生活不要超过当地农民或工人的生活水平，高了就要脱离群众。对劳改干部的工资要调整得合理一些，福利也要搞好一些，现在搞得不好，有些地方搞得很不好，必须搞好。总之，一切缺点错误都要有计划有步骤地迅速加以改正，要花一些力量来改正。至于同志们提到把劳改工作交出去，我是同意的，但是正如有些同志所说，交给谁，可能交出去又要收回来，这一点要看到的。就是要交出去，也要把现在的缺点错误纠正了再交，不能把烂摊子交给别人。

监狱问题“对监狱要改善。总理不是说英国一个人看了上海西牢后，回来告诉他搞得不好吗？请上海注意加以改善。当然，上海的监狱，决不是最差的。

存留于公安环节上的积案，必须迅速清理。老弱病残犯人和一部分女犯人，凡能释放的，主要是能取得群众同意的，应当清理出来准备经法律手续释放。

(2) 对检查出错捕的人，特别是劳动人民要立即释放，要向他本人道歉，甚至赔偿损失。

几个具体问题：

一、电话联系。大家回去之后，向党委把召开会议的情况汇报一下，并于25日到月底之间把省、市委意见用电话告诉我们。今后规定每20天用电话联系一次。我们打电话分工是：华东是我，中南是杨付部长，华北是徐付部长，东北是汪付部长，西南是周付部长，西北是王付部长。你们回去向秘书交代一下，我们也交代给秘书，大家都应该主动联系，公安部凡是有部长出了门，由家里的部长代替，各省的厅长不在的话，亦可由付厅长代替。

二、今后对敌斗争的主要锋芒。是打击现行破坏活动，在打击现行犯中，要特别注意完成破案任务。教育大家仍要提高警惕，绝对不能放松打击敌人的现行破坏，江苏有一个专区有一百多个现行案件，由于怕检查犯错误，而不敢捕应捕的人，这是不对的。

广州市薛燄同志所谈的关于特殊案件的处理审判问题，公安机关可商同检察院、法院，按照法院组织法所规定的特别情况内的审判制度，加以处理，可不采取公开审判方法，但在这样作之前，要通过党委统一加以研究，然后三个部门共同执行，不要神秘化。

三、对法院提出的七条检查范围，我已同高付院长说过，可以再研究一下。请你们在执行中注意总结这方面的经验，把条文搞得更明确更全面些。

四、兵役登记，今后不要公安部门搞了，我已向王平部长讲了，他说他们也派出工作组到下面考察了一下，同样感到公安部门搞兵役工作有很多困难，同意不用公安部门协助登记了。

五、警卫工作按规定完成不了的，可以允许推迟，请大家把意见提出来，我们加以研究。

六、内部肃反还要按计划执行不变，仍继续搞下去。广东的问题请冠庆延同志回去与同文敏生同志研究一下，如果真的内外肃反完全停止了，就值得考虑。